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Popis aplikace
EVA Facial Mouse je otevřená softwarová aplikace pro operační systém Android, která je dostupná zdarma a umožňuje alternativním způsobem využívat funkce mobilního zařízení sledováním hlavy uživatele, jejíž pohyb je snímán webovou kamerou.
Aplikace byla vyvinuta společností CREA Sistemas Informáticos za podpory nadace Fundación Vodafone España a využívá technologií umělého vidění, které zaznamenávají a snímají pohyb obličeje, což umožňuje ovládat kurzor na obrazovce mobilního telefonu či tabletu podobně jako u myši.
Ačkoli tuto aplikaci může využívat většina lidí, byla vytvořena s ohledem na potřeby těch, kterým činí potíže ovládat dotykovou obrazovku. Mezi skupiny lidí, kteří mohou aplikaci využívat, patří například lidé s amputovanými končetinami, mozkovou obrnou, poraněním míchy, roztroušenou sklerózou, amyotrofickou laterální sklerózou (ALS) a dalšími postiženími. 
V současné době má tato aplikace několik omezení, co se týče jejího fungování, kvůli již existujícím omezením platformy Android, přestože doufáme, že tato omezení budou odstraněna v příštích verzích, nebo prostřednictvím přídavných aplikací. Nyní je aplikace dostupná v angličtině, španělštině, němčině, hebrejštině a katalánštině.
Aplikaci je možné si stáhnout zdarma na Google Play[1]. V tomto videu[2] je vysvětleno, jak aplikace EVA funguje.
Jak byla aplikace přijata?
Aplikace EVA Facial Mouse byla představena na konferenci Mobile World Congress 2016. Od té doby probíhá mezinárodní reklamní kampaň, v jejímž rámci je aplikace zveřejňována různými youtubery, jejichž videa propagující aplikaci EVA Facial Mouse zhlédly stovky tisíců lidí. Stejně tak je aplikace doporučována na některých specializovaných webových stránkách se značným dopadem.
V současnosti představuje aplikace EVA v rámci mobilních aplikací pro postižené velmi účinné řešení. Byla zveřejněna na Google Play v únoru 2016. Rok poté dosáhl počet jejích stažení půl milionu a aplikace byla ohodnocena více než 3 800krát, a to v průměru 4,4 z 5 bodů.
Zde jsou některé z komentářů k aplikaci EVA na Google Play:
„Vynikající! Aplikace je jednoduchá a pro moje omezení velmi funkční.“
„SKVĚLÁ Na její ohodnocení nestačí ani všech pět hvězdiček, je NAPROSTO ÚŽASNÁ“
„Geniální!!! Skvěle se hodí pro lidi, kteří nemohou pro ovládání obrazovky používat prsty. Výborná.“
„Moc vám děkuji, moje nemocná sestřenice se rozplakala, když mohla znovu začít používat mobilní telefon. Děkuji vám!!!“
„Děkuji vám za tuto aplikaci, díky ní mohu svůj tablet ovládat samostatně.“
„Děkuji!!! Nemohu hýbat rukama a tato aplikace mi změnila život. Mnohokrát děkuji těm, kteří ji vyvinuli.“
Aplikace EVA byla rovněž vyznamenána několika oceněními a nominacemi:
· První cena v „Soutěži podpůrných produktů a nízkonákladových řešení“ pořádané CRMF (Centrum pro zotavení osob s tělesným postižením) institutu IMSERSO v Albacete (Španělsko). Červen 2016.
· V roce 2017 byla mezi pěti vybranými oceněními dobré praxe nadace Design for All Foundation a to díky tomu, že vzala v potaz potřeby a přání uživatelů a zapojila je do procesu návrhu aplikace, čemuž odpovídala i kvalita produktu v souladu s kritérii Designu pro všechny. Listopad 2016.
· Aplikace se dostala do finálního kola soutěže Global Mobile Awards: Glomo Awards 2017. Konečný vítěz bude oznámen 28. února 2017 na Mobile World Congress.
Proces vývoje aplikace
Bylo vynaloženo značné úsilí pro to, aby aplikace EVA byla co možná nejjednodušší a uživatelsky nejpřívětivější. Za tímto účelem byla provedena analýza podobných řešení pro PC dostupných na trhu. Prostudovali jsme, jaké jsou v oblasti těchto aplikací osvědčené postupy, zapojili jsme mnoho různých odborníků (pracovní terapeuty, inženýry v oblasti podpůrných technologií, podpůrný personál atd.). Stejně tak jsme uskutečnili rozhovory s lidmi s různými postiženími a ohodnotili jsme několik různých alternativ designu uživatelského rozhraní. Během jednotlivých etap vývoje aplikace bylo provedeno několik testů použitelnosti s odborníky a potenciálními uživateli s postižením. Tento proces nám umožnil vzít v potaz potřeby uživatelů od samého počátku, a vylepšit tak aplikaci na základě výsledků skutečných testů. 
Na vývoji aplikace EVA Facial Mouse jsme spolupracovali s odborníky a uživateli institucí spadajících pod sdružení ASPACE[3], zejména pak s těmito organizacemi: ASPACE Asturias, ASPACE Barcelona, ASPACE Gipuzkoa, ASPACE Granada, APPC Tarragona a AVAPACE. Kromě toho jsme spolupracovali také s centrem CEAPAT-IMSERSO [4], centrem CRE de Discapacidad y Dependencia IMSERSO[5], neziskovou organizací ASPAYM Castilla y León a sdružením ADELA Comunidad Valenciana.
Aplikace EVA Facial Mouse je sesterskou aplikací Enable Viacam[6], což je aplikace pro PC, která je k dispozici pro operační systémy Windows a Linux. Opět jde o otevřenou softwarovou aplikaci, která je zdarma a která je využívána již dlouhou dobu od roku 2003.
Plány do budoucna
V současné době pracujeme na dalším rozvoji aplikace EVA. Mezi plánovanými vylepšeními jsou například následující:
· Propojení aplikace EVA s dalšími řešeními pro dostupnost pro Android, jako je aplikace aMiAlcance, které by nabízely více personalizovaná řešení dostupnosti pro tuto platformu a spojovaly v sobě aplikaci EVA a jiná zařízení, jako jsou například spínače.
· Poskytnutí podpory pro vylepšení aplikace, co se týče dostupnosti v nové verzi platformy Android 7.0. Tato verze operačního systému od společnosti Google obsahuje značná zlepšení, co se týče podpory dostupnosti, jež umožňují překonat některé obtíže, s nimiž se aplikace EVA v současné době potýká, jako jsou například problémy s internetovým prohlížečem nebo nedostatečná kompatibilita s většinou her.
· Vylepšení použitelnosti aplikace na základě prováděných testů použitelnosti a informací o užívání, které nám zasílají uživatelé aplikace.
· Vylepšení aplikace EVA tak, aby byla kompatibilní s co nejvíce mobilními zařízeními, která jsou dostupná na trhu.
Související projekty
Aplikace EVA Facial Mouse se doplňuje s dalšími projekty, na nichž se pracuje v různých oblastech výzkumu se společným záměrem zlepšit kvalitu života osob s postižením prostřednictvím technologií. Mezi těmito iniciativami nalezneme:
· #aspacenet[7], což je projekt sdružení ASPACE
 a nadace Fundación Vodafone España[8]. Hlavní činnost projektu spočívá v každoročním uspořádání soutěže, v jejímž rámci jednotlivé instituce sdružení ASPACE představují své projekty, u kterých podpůrné technologie umožňují významné sociální zapojení osob s mozkovou obrnou. Během soutěže jsou vybrány a následně financovány nejlepší projekty, které jsou prováděny po dobu jednoho roku. Projekt #aspacenet vznikl v roce 2012 a do dnešního dne z něj mělo užitek více než 1 600 osob s mozkovou obrnou z celého Španělska.
· Projekty podporované nadací Fundación Vodafone España, všechny dostupné zdarma:
· aMiAlcance je platforma, která nabízí alternativní metody pro přístup do systému Android. Její součástí je série aplikací zdarma s otevřeným zdrojovým kódem, které umožňují, aby se uživatelé napojili na aplikace pro Android způsobem, jenž odpovídá jejich potřebám fyzické a kognitivní dostupnosti, tedy pomocí spínačů, joysticků apod.
· Mefacilyta je související platforma, která vznikla za účelem provádění a zobrazení dostupných podpůrných nástrojů určených osobám s mentálním postižením, aby tak mohly vykonávat každodenní činnosti.
· SpeedStar[9] je hra-automobilové závody, ve které uživatel musí sbírat mince a překonávat překážky. Kromě toho může ve hře závodit s jiným uživatelem. Hru je možné hrát pomocí dotykové obrazovky, nebo pomocí spínačů.
· BocciaApp[10] je hra, jejímž cílem je napodobit původní hru boccia, sport podobný pétanque, který byl vytvořen pro osoby s mozkovou obrnou a tělesným postižením – vysokým stupněm funkčního postižení. Hru lze kromě dotykové obrazovky zařízení hrát také pomocí spínačů.
· Hermes Mobile[11] je aplikace pro komunikaci s osobami, které mají potíže s mluvením a schopností číst a psát. Vedle samotného psaní aplikace nabízí také podporu komunikace a personalizovaná nastavení odpovídající různým potřebám uživatelů.
Odkazy
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3: Confederación ASPACE, http://aspace.org
4: CEAPAT-IMSERSO, http://www.ceapat.es
5: CRE Discapacidad y Dependencia, http://www.crediscapacidadydependencia.es
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7: #aspacenet, http://aspace.org/home/sub/1
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10: Bocciapp, https://play.google.com/store/apps/details?id=com.wildbit.boccia
11: Hermes Mobile, https://play.google.com/store/apps/details?id=es.fundacionvodafone.hermesmobile

�	Sdružení ASPACE � QUOTE  "3"�[3]� je hlavní organizace osob s mozkovou obrnou ve Španělsku. Spojuje kolem 18 000 členů, většinou osob s mozkovou obrnou, jejich rodinných příslušníků a přátel, s více než 4 500 odborníky a zhruba 1 600 dobrovolníky, kteří působí ve 230 centrech přímé péče pod záštitou více než 80 institucí.





