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Přijeďte do Proseče! Vzdělávací centrum Ergoeduka sociální firmy Ergotep, družstva invalidů připravuje osoby se zdravotním postižením k návratu na trh práce. Každý má příležitost si vyzkoušet, co mu jeho handicap dovolí – jak z hlediska učení se, tak i v možnosti vyzkoušet si pracovat v různých pracovních pozicích – v logistice, obchodu, administrativních činnostech, IT službách i ve vzdělávání. Na tyto vysoce kvalifikované pracovní pozice posléze dosáhnou i ti, kteří mají původně nižší stupeň vzdělání. Ergoeduka ve spolupráci s ostatními útvary přední sociální firmy umí překonat nejen zdravotní handicap, ale také znalostní deficit, který často provází člověka s vrozeným i získaným zdravotním postižením. 
Díky službám komplexní integrace to zvládnete. Připravíme Vás zapojit se do pracovního procesu 
a pomůžeme Vám sehnat práci i v místě Vašeho bydliště. Záleží jen na Vás, zda do toho máte chuť jít – Ergoeduka pro Vás připravila vzdělávání šité na míru vašim schopnostem a možnostem.  
Přijeďte do Proseče!
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Obr.: Vzdělávací centrum Ergoeduka v Proseči
Příběh Ergotepu jako malé sociální firmy se začal v kotelně rodinného domu v roce 2003. Zaměstnanci osoby se zdravotním postižením tehdy prováděli kompletační práce pro německého zákazníka. Brzy si však uvědomili, že tento typ práce není pro osoby se zdravotním postižením ten nejvhodnější. Systematickým dovzděláváním, novým typem byznysu a získáním chátrajícího objektu bývalého závodu Ety Hlinsko se začal psát příběh družstva invalidů, které si dalo za cíl vytvářet nová kvalitní pracovní místa pro postižené spoluobčany. 
V dnešní době družstvo zaměstnává takřka 300 zaměstnanců po celé České republice, z nichž 82% jsou osoby se zdravotním znevýhodněním a postižením. Původní kmen zaměstnanců díky vzdělávání a zkušenostem zastává manažerské pozice, další přicházející zaměstnanci dnes pracují v kvalifikovaných pozicích v logistice, distribuci, obchodě, IT službách i vzdělávání, které realizuje vlastní vzdělávací centrum Ergoeduka. 

Ergotep je lídrem sociálního podnikání nejen v České republice. Vedle zaměstnávání osob se zdravotními handicapy se stará i o jejich vzdělávání, zapracování a osobní rozvoj. Nově zřídil středisko komplexní integrace, které zajišťuje sociální rehabilitaci, ubytování, dopravu a další nezbytné služby, bez kterých by zejména osoby s těžším zdravotním postižením nebyly schopny práci vykonávat. Specifické personální přístupy jsou samozřejmostí, promítá se do nich 14 let zkušeností a spolupráce napříč firmou. Sehraný kolektiv poskytuje vedle své práce praxe žákům OZP a v loňském roce se úspěšně rozběhla i příprava k práci. Ta může kvalifikovaně probíhat na minimálně 11 různých pracovních pozicích. Cílem je připravovanou osobu zaměstnat na pracovní pozici vhodné s ohledem na vzdělání a konkrétní handicap. Přijeďte se o tom přesvědčit!
