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Nemocniční paliativní péče
Podpora paliativní péče – zvýšení dostupnosti zdravotních služeb v oblasti paliativní péče v nemocnicích akutní a následné péče

Cíle projektu
Cílem projektu je vytvořit prostředí pro zvýšení dostupnosti paliativní péče v nemocnicích akutní, následné a dlouhodobé péče prostřednictvím vytvoření nového samostatného programu paliativní péče, nastavení a ověření metodik a Standardů. Projekt ověřuje model fungování konziliárních paliativních týmů v nemocnicích, které pomáhají primárnímu ošetřujícímu týmu řešit obtížně ovlivnitelné obtíže pacientů a prosazuje kvalitní paliativní péči jako standardní a obecně dostupnou službu pro všechny pacienty, kteří ji v nemocnicích potřebují.
Konziliární paliativní týmy
Paliativní konziliární tým zajišťuje konzultace a intervence paliativních specialistů pro všechna oddělení nemocnice. Základní činností paliativního týmu je vedení komunikace obtížných témat s pacienty a jejich rodinami, zjištění jejich potřeb, podpora při formulaci preferencí a také zajištění respektu k těmto preferencím. Nedílnou součástí paliativní péče je tišení bolesti a dalších fyzických symptomů, stejně jako řešení problémů psychické, sociální a spirituální povahy, je poskytována pacientům se závažným, zejména život limitujícím onemocněním, dospělým i dětským, zároveň s kauzální léčbou. Dostupná literatura ukazuje, že tento model tzv. časné paliativní péče, vhodný zejména pro nemocniční prostředí, má významný pozitivní efekt na kvalitu života pacientů, kontrolu symptomů a prožívání jejich blízkých. U některých diagnostických skupin má také vliv na delší dožití pacientů a zároveň tato péče nezvyšuje náklady systému.
Paliativní týmy zahájily činnost v rámci projektu v červnu 2019 na sedmi pracovištích: ve Všeobecné fakultní nemocnici v Praze, Fakultní nemocnici Královské Vinohrady, Fakultní nemocnici Olomouc, Krajské zdravotní a. s. Ústí nad Labem, Nemocnici Jihlava a Fakultní nemocnici v Motole, a to jak na paliativní péči pro dospělé, tak pro děti.
Pilotní provoz paliativních týmů zároveň slouží ke zmapování činnosti týmů, ke zhodnocení odborné a obsahové náročnosti a také efektu na život pacientů i jejich blízkých prostřednictvím řady sledovaných parametrů. Současně pilotní projekt slouží k nastavení úhradových mechanismů pro financování takové služby.
Vytvoření pracovních postupů a vzdělávací programů
Metodika zavádění paliativní péče v nemocnicích akutní a následné péče bude vytvořena do konce roku 2021 jako metodický základ k implementaci programu paliativní péče v nemocnicích. Projekt přispěje ke standardizaci nemocniční paliativní péče stanovením indikátorů její kvality a formulováním Standardů poskytování nemocniční paliativní péče. Nový Edukační program zaměřený na paliativní péči v nemocnicích bude k dispozici pro všechny poskytovatele zdravotních služeb.


Rozvoj nemocniční paliativní péče přináší systémovou změnu 
„Cílem projektu je podpořit a standardizovat specializovanou paliativní péči v nemocnicích. V USA má 80 % nemocnic vlastní paliativní program, u nás je to méně než 5 %, většina lidí tak umírá v nemocnicích bez přístupu k paliativní péči. ... Kvalita dožití našich pacientů musí být pokud možno co nejvyšší,“ uvedl ministr zdravotnictví Adam Vojtěch na počátku projektu. 
Koncept konziliárních paliativních týmů a model nemocniční paliativní péče reaguje na deficit kvalitní paliativní péče v nemocnicích a prosazuje paliativní péči jako standardní a obecně dostupnou službu pro všechny pacienty, kteří ji v nemocnicích potřebují. Cílem je implementovat konziliární paliativní týmy do zdravotního systému - jako model, který prokázal svou efektivitu (zlepšení kvality péče i života, úspora nákladů) v řadě zemí a který se postupně stává novým standardem péče. Tento přístup významně zvyšuje kvalitu života pacienta i jeho rodiny - usnadňuje rozhodování, respektuje volbu pacienta, poskytuje dobrou péči, informuje o institutu dříve vysloveného přání, podporuje nemocné i pečující, reaguje na jejich komplexní potřeby - sociální, zdravotní, psychické i spirituální.                     Na rozdíl od lůžkové či domácí paliativní péče zatím neexistuje model úhrady této péče. V rámci pilotního projektu MZČR vstupuje do jednání s pojišťovnami a hledá způsob, jak zajistit rozvoj této nové služby a zajistit její další financování v rámci systému. Projekt zároveň zajišťuje kvalitní sběr dat ve spolupráci s MZČR, ČSPM, ÚZIS, ZP tak, aby bylo možné stanovit způsob jejího financování z veřejného zdravotního pojištění, a i po ukončení projektu v roce 2021 bylo možno udržet a rozvíjet konziliární paliativní péči v nemocnicích.
Společné stanovisko odborných společností k zajištění a poskytování paliativní péče v nemocničním prostředí
Společné stanovisko vzniklo jako součást výše popsaného projektu MZČR. Pojmenovává klíčové aspekty pro zajištění specializované paliativní péče v nemocnicích a formuluje opatření potřebná pro dosažení funkční sítě nemocniční paliativní péče v ČR. Podepsalo jej 18 odborných společností ČLS JEP a 5 dalších institucí v oblasti paliativní péče. 
Memorandum o spolupráci na systematickém rozvoji paliativní péče v ČR
Memorandum podepsal ministr zdravotnictví Adam Vojtěch spolu s představiteli všech sedmi českých zdravotních pojišťoven a České společnosti paliativní medicíny ČLS JEP v červenci 2019. Memorandum má zajistit rozvoj paliativní péče tak, aby každému nevyléčitelně nemocnému pacientovi byla dostupná kvalitní péče, která zmírňuje jeho fyzické utrpení, a to v nemocničním či domácím prostředí. Zároveň má pomoci v souladu s nejnovějšími poznatky lékařské vědy nastavit optimální model koordinace paliativní péče. https://paliativa.cz/podpora-paliativni-pece-v-nemocnicich/pro-verejnost/ministr-zdravotnictvi-odborna-spolecnost 
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Projekt „Podpora paliativní péče – zvýšení dostupnosti zdravotních služeb v oblasti paliativní péče v nemocnicích akutní a následné péče“ (reg. č. CZ.03.2.63/0.0/0.00/15_039/0007277) realizovaný v letech 2018-2021 Ministerstvem zdravotnictví ČR v rámci Operačního programu Zaměstnanost spolufinancovaného z Evropského sociálního fondu. https://paliativa.cz 
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